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Noué concesiuni Maghiarilorű?
Braşovu, 8 Februarie v. 1895

E vorba în adeverü nici de mai 
multü, nici de mai puţinii, decâtu 
de noué concesiuni, ce ar f i a  se 
face Maghiarilorű din partea curţii 
dela Yiena. Ca se pótá realisa mi- 
nistru-preşedinte Banffy fusiunea par- 
tidelorü dietale maghiare, ce stau 
pe bi-sa pactului dela 1867, se ceru 
în adeverü noué concesiuni privitóre 
la postulatele naţionale maghiare faţă
cu armata.

Partida numită „naţională“ a 
lui Apponyi are în programulü seu 
câte-va puncte de mare gravitate, 
la carî, cum asigură organele ei, nu 
póte renunţa şi fără de a căroru re- 
solvare favorabila nu va consimţi la 
o eventuală fusiune.

Celü mai de căpeteniă este pos- 
tulatulü privitorii la înfiinţarea unei 
academii militare maghiare pentru 
oficerii din armata comună.

In privinţa acésta se cjiee, că 
din partea maghiară s’ar fi aflatü 
acelű modü de soluţiune, ca acade
mia „Ludovica“, în care se crescu 
oficeri de honvecji, se fiă mărită şi o 
anumită parte procentuală a oficeri- 
loru din armata comună se se ia în 
viitoru dintre elevii maghiari eşiţl 
din acé^tá academiă. Astfelü, se spe* 
rézá, s’ar face posibilü tinerilor» ma
ghiari crescuţi în spiritü naţionalu 
maghiară, se între în şirurile oficeri- 
loră armatei comune în partea de 
dincóce a monarchiei.

Afară de acésta mai pretinde 
partida lui Apponyi deplină egali
tate în folosirea emLdemelorü şi a 
stégurilorü la consulatele comune şi 
ia instituţiuni comune, lângă pajura 
austriacă se se foloséscá în rangu 
egalu şi pajura Ungariei.

Mai au cei din „partida naţio
nala“ şi dorinţa, ca portepeurile la 
săbiile oficerilorü din armata comună 
în viitorü se nu fiă numai negru- 
galbene, dér soluţiunea acestei ces- 
tiuni secundare Apponyi, c}ice-se, ar 
fi ínclinatü sé*o amâne pentr’unü 
timpii mai îndepărtată.

In aceste pretensiunî culmineză 
„aspiratiunile naţionale“, pe cari par
tida lui Appom i tinde a-le realisa 
taţă cu armata. Va se cecala fusiu- 
nea, ce este la ordinea cjilei, se trac- 
téza 0răşi de noue concesiuni, ce ar 
fi a se face Maghiarilorű în direc
ţiunea de a se introduce dualismulü 
şi în armată.

încă de când cu crisa din ur
mă se scie, că Monarehulu însuşi a 
pártini tü idea fusiunei partidelorü 
ce stau pe basa pactului dualistü. 
In consecenţă se susţine acuma, 
că Banffy n’ar fi întratu în tratări 
de fusiune cu partida lui Apponyi 
şi a lui Szapary, décá nu ar fi avntu 
în privinţa acésta plenipotenţă din 
partea Majestăţii Sale.

„Magyarország“, care a adusü 
mai întâiu scirea despre aceste tra
tări, vré se scie, că ministru-preşe- 
dinte Banffy ar fi lăsaţii se se com
pună prin consiliarulü ministerială 
Beksics unu memorandü, în care se , 
espune detailată întru câtu potű fi

realisabile postulatele partidei lui A p 
ponyi fără alterarea basei dela 1867. A* 
ceeaşif0iămai află, că contele Szapary 
ar?fi plinü de speranţă, că tractările 
amintite vorü duce la unu bună re
sultati, căci crede, că din partea 
curţii se vorü face acuma concesiu
nile de lipsă.

Va se $\c&  pentru ca sé se potă 
consolida „raporturile dintre parti
dele dietale“, se cerü noué conce
siuni în direcţia lărgirei pactului de 
dreptü publicü dela 1867. In ade- 
vérü, Ungurii ar face cea mai bună 
trébá cu fusiunea din cestiune, décá 
li-ar succede sé stórca dela curte 

I concesiuni şi numai pentru jumétate 
din postulatele „partidei naţionale“ 
faţă cu armata.

Dér nu este numai curtea, care 
are sé hotărască în acéstá cestiune, 
ci aici are unü cuvéntü decisivă, cre- 
demű, şi partea de dincolo a monar
chiei şi este mare întrebare, décá 
representanţii Austriei se vorü învoi 
de a sacrifica caracterulü unitarü alu 
armatei şi de a face o concesiune 
principiară de aşa mare gravitate 
maghiarismului şi nisuinţeloru sale 
de separaţiune în armată.

De ce nu ară pute pretinde cu 
acelaşi dreptü şi Croaţii, şi Cehii şi 
Polonii etc. ca se se înfiinţeze aca
demii militare pentru oficerii din ar
mata comună cu limba lorü?

Este o întâmplare curiósa, că 
în pressa ungurésca se sulevéza ces- 
tiunea concesiunilorü noué, ce ar fi 
a se face In armata nesăţiosului 
rnaghiarismü, tocmai în aceste mo
mente, când în Austria tòte privi
rile suntü aţintite asupra catafalcu
lui, pe care este aşecjatu cadavrulü 
archiducelui Albrecht, care a fostu 
celü mai ínfocatü aperătoru alu ca
racterului unitară alu armatei şi celü 
mai mare contrară alu nisuinţeloru 
îndreptate incontra lim bei germane, 
ca limbă oficială a armatei comune.

Ni-se pare ìnsé, că afacerea cu 
concesiunile nu se va resolva aşa 
de uşoră, cum pare a crede „Ma
gyarország“, care, deşi este 4iar& 
kossuthistü, s’ar bucura cu dreptü 
cuvèntu, dèca prin fusiune s’ar face 
totdeodată unü pasü, prin care na
ţiunea maghiară s’ar apropia mai 
multü de ţînta ei finală.

Deja se lansézá de cătră o co
respondenţă oficiosă scirea, că tra
tările preliminare ale guvernului cu 
bărbaţii conducători ai „partidei na
ţionale“ ar fi rémasü iără de nici 
unü resultatü, de-ore ce aceştia din 
urmă ar fi declarată, că ’şî susţină 
programulü în totă integritatea, ér 
guvernulü n’ar fi înclinată de-a primi 
postulatele „partidei naţionale“ ba
sate pe acestü programă.

Plenipotenţa lui Banffy privi
tóre la tratările pentru fusiune pare 
a fi deră, în ce privesce coróna, forte 
mărginită. Şi íntr’adevérü. situaţi unea 
deplorabilă, în care se află de pre- 
sentü partidele maghiare şi parla- 
mentarismulü maghiarü, nu este nici
decum priinciosă planurilorü de a 
stórce noué concesiuni dela curte 
cu privire la postulatele naţionale 
maghiare. --------------

F u s i u n e a .
Amü împărtăşiţi* —- după foile ungu- 

tesci — că ministru-preşedinte Bánfíy va 
Jlnoepe pertractări cu partida apponyistă. Din 
jartea guvernului vor lua parte la pertractă
rile despre fusiune: ministrul-preşedinte JBânfy 
şi fostul ü ministru de culte şi instruoţiune 
publică contele Albinü Csáhy. Din partea 
partidei „naţionale“ va participa la desba- 
teri contele Apponyi şi Hordnszky. Dintre 
disidenţi vorü fi contele Iuliu Szapary şi 
Tibâd Antal. Pertractările nu se vorü ţine 
în palatulü ministrului-preşedinte, ci în- 
tr’una din localităţile parlamentului.

Contele Smpáry — dice „ Magyaror
szágu — sperézá fòrte multe, că pertractă
rile vorü duce la resultati}, de-órece din 
partea curţii se vorü face concesiunile, ce le 
ceru apponyiştiî, fată cu armata.

Discusiunea politică — 4i°e numita 
fóià —  se va face mai alesü asupra aca
demiei militare. E generală părerea, că m 
esenţă e totü una ori se va în fii aţa o nouă 
academiă militară, ori academia Ludovica 
se va pune în serviciulă armatei pentru a 
cresce pentru armata comună oficer? cu 
educaţiă maghiară. Aşa-deră, décá Ludo
vica se va transforma şi se va mări, ca în 
ea se se créscá unü numerü corespun^étorü 
de ofiţeri pentru armata comună, cum se creseü 
pentru honvedime, atunci se satisface in 
deajunsft dorinţa, ca tinerii maghiari sè 
între în legăturile armatei oomune, avéndű 
si crescere şi instrucţiâ maghiară.

Dreptü basă a pertractărilorfi vorü servi 
nÎ8oe proposiţiunl ale ministrului-preşedinte 
Bánffy. „Magyarországtt dice, că Bánfíy a 
pregátitü unü memo; andü împreună cu con- 
silierulü mirsisterialü Beksics, în care e des- 
voltatü în detailű, întru cátü se potü rea
lisa pretensiunile partidei apponyiste, fără 
de a-se vătema basa dela 67. Se susţine, 
că memoranduîă acesta Ta asternufcü Bánfíy 
şi monarchului. Se clic© chiar, că roinis- 
trulQ Banffy nu s’ar lăsa în pertractări, 
decă n’ar fi primită autorisaţiă dela Majes- 
tatea Sa.

De altă parte oficiósa „ Bud, Tud.u 
c|ice, că fusiunea forte cu greu se va puté 
realisa, de-órece guvernulü nu este aple- 
catü a satisface dorinţelorfi partidei appo- 
nyiste privitorü la armată, ér şefii acestei 
partide au deolaratü, că partida ţine strínsü 
la întregitarea principiilorö ei.

Matriculele de statü în strîmtore.
Gând s’a adusü legea pentru introduce

rea matriculelorü civile, guvernulü şi partida 
sa contau la sprijinulü administraţiilortt 
comitatense, cari, în adevérü, mulţumită 
corteşirei fişpanilorO şi presiunei eserciate 
din partea acestora, se arătară fòrte entu
siasmate pentru nouèle proiecte de reformă 
bisericóscá.

Acum însS, când legea e sé se pună 
în aplicare, entusiasmulü nu mai e ca în 
palmă. Scimü, că ministrulü de interne a 
însărcinatft administraţiunile comitatelorü 
cu facerea lucrări lorü pregătitore pentru 
eseeutarea legei matriculelorü de statö. 
Acestea se şi cásnescü de mai multü timpü 
sé arangeze cercurile şi sö alégá persemele, 
cari sé pòrte matriculele civile, dór în lu
crarea acésta a lorü întîmpină greutăţi 
aprópe imposibile de ínvinsü. Chiar comi- 
tatulü Pestei este celü dintâiu, care declara, 
că „guvernulü a aruncatü în sarcina ad- 
ministraţiunilorfi comitatense o problemă 
imposibilă de resolvatü“ .

Acesta este pentru guvernti o decep- 
ţiune cu atâtâ mai mare, fiind-că nu nu
mai oposiţia, ci înşişi membrii guverna
mentali ai congregaţiunei comitatului Pesta, 
carî erau cei mai pronunţaţi sprijinitori ai 
proiecteloril politice bisericesoî, constată 
acum, că legea privit6re la matricule e ne- 
esecutabilâ. Unulfi dintre membrii fruntaşi 
guvernamentali ai acestui comitată declari, 
că va fi imposibilii de-a pune în praxă 
acestă lege pănă la terminulii proiectata. 
Protesta în contra tendinţei, de-a însărcina 
pe notari cu purtarea matriculelorQ civile, 
de-ore-ee nu este proiectata de-a li-se da 
pentru acestii serviţiu nici o remuneraţiune, 

vîn cinste râmenea nu doresce a purta func
ţiuni“ . Dâcă guvernula vr6 să-şi afle omeni 
potriviţi pentru purtarea matriculelorâ de 
statii, atunci trebue să îngrijescă a-le da 
şi plata ouvenită; la nici unQ casă însă, 
la funcţionarii oomitatensl guvernuiii nu 
pote conta, căci aceştia şi aşa suntti prea 
împovăraţi cu lucrările lorfl.

Acestea s’au 4is  ̂ chiar din partea 
membrilorCi guvernamentali, fiindâ seoun- 
daţi, se înţelege, şi din partea membrilora 
oposiţionall.

D6că însu-şî comitatula Pestei sa de
clară incapabila de-a lua asupră-şl sarcina 
purtărei matriculelora de stată, apoi ce 
vora face ore celelalte comitate, cari sunta 
în împrejurări multa mai grele ? Preoţii 
purtau aceste matricule fără de-a pretinde 
vre-o remuneraţia specia!ă. Ce lipsă era 
d^r, de-a lua matriculele din mâna preoţi- 
lorft şi a-le pune în mâna „patrioţiiora“ , 
cari fără de plată bună nu vorfi să facă 
nimicu, 6r plăţi nu mai e de unde le da?..

Oiscursuiu
advocatului Dr. Carolü Lurtz,

ţinutu în adunarea dela 15 l. c. a alegètorilorü 
saşi din (éra Bârsei.

In adunarea alegètorilorü să- 
sesci din ţera Bârsei, ţinută Vineri, 
in 15 1. c., advocatulü Dr. Carolü 
Lurtz , prim-representantulü Saçilorü 
aşa numiţi „ver$í“ (Saşii tineri), ţinu 
unü discursü, pe care îlü publicămu 
aci în estrasü:

Nu potü së votezü încredere deputa- 
ţilora pentru atitudinea lorü In cestiunile 
bisericesc! politice şi în timpulü crisei re
cente, deóreoe ea n’a adusü poporului să- 
sescü nici onore, nici avantagii. Pe noi 
nverc|iîa ne-au suspiţionatfi, că agitàmü 
pentru interese personale ; da, agitàmü şi 
vomü agita totdéuna pentru causa adevé- 
rată sàséscà, pentru-că suntemü bărbaţi li
beri şi independenţi şi nu suntemü avisaţl 
la mandate de deputaţi. Nu potü aproba 
atitudinea comitetului cercului electorala, 
şi mai alesü hotărîrea lui dela 19 Ianuarie 
1895, dér cu tòte aceste, pentru clarificarea 
stărei politice, voiu porni din punetuiü séu 
de vedere.

Minoritatea, care la timpulü sëu vo
tase contra hotărîrei comitetului cercului 
electoralü, fù stigmatisatá din partea lui 
„Pester Lloydu ca o agitaţiune perioulosă 
statului. Eu însé trebue să respingü o ast
felü de suspiţionare, şi noi nu vomü lăsa 
sé fimü împiedecaţi în tendinţele nòstre 
naţionale prin astfela de atacuri nemernice.

Deputatula Zay caractérisa pe Banffy, 
ca pe una omü de onore, care îşi ţine 
vorba. Da, Banffy îşi va ţiu0 vorba, dér 
nu cea dată deputatilorü săsesc!, 3 séu 4 
la numërü, de numele cárorü póte abia îşî
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aduce aminte, oi îşi va ţin0 vorba dată în 
parlamentă înaintea întregii ţărî. Căcî nu
mai după vorbirile-programă ale lui Banffy 
şi ale colegilorü sèi se póte rëspunde la 
oestiunea neferioită a garanţiilorO. Noué nu 
ne trebue garanţiile lui Banfiy, pe carï elü 
le oferă între patru ochï necontrolaţî óre- 
cărui deputato. Deputatulü Zay ţine garan
ţiile lui Banffy ca ìndestulitóre şi citézâ 
din vorbirea-programü a aceluia numai 
părţî, carï sprijinescă punctulă său de ve
dere, numindü părţile la carï se provocă 
contrarii, „clausule“ neînsemnate. Insë chiar 
aceste clausule suntü mai însemnate pen
tru noi.

Banffy a fjţîsu, că nu-i convine sè se or
ganisele Saşii pe basă naţională, decï nouô 
astfelü nu ne arû rômâné alta, decâtü sô 
ne validitămă în vièta publică din Ungaria 
celü multü ca unü grupü de alegëtorl li
berali, carï mergă prin fo3ü şi prin apă 
cu orî-ce guvernă Şi Banffy e ună bărbaţii 
de onore, care îşi ţine vorba. Acésta e 
cea dintâiu garanţiă a lui.

Banffy ameninţă, că va cerceta, óre noi 
în adevëru amu formulată programulü nostru 
poporală pe basă naţională, şi că va lua în 
privinţa acésta mèsurile de lipsă. Şi Banffy 
este unü bărbată de onore, care îşi ţine 
vorba. Acésta e a doua garanţiă a lui.

Aceste suntü succesele măreţe ale po» 
liticei nòstre oficiale săsesc!. Décâ va merge 
totü aşa, în fine cu aceste succese vomü 
politisa pănă la mòrte.

Şi acum la legea de naţionalitate, Câtü 
de tristă ar fi, când noi amü preamări, ca 
ună succesü politică, décâ ni-se garantézà 
o lege sancţionată de Majestatea Sa. Şi cum 
garantézà Banffy acestă lege? — Intru  
câtü permite unitatea statului naţională ma
ghiarul Adecă Banffy voiesce sS ne arunce 
nisce fârîmătur! de pe masa bogată a sta
tului naţională maghiară, după ce s’a să
turată molochulă şovinismului maghiarü, şi 
cu acésta noi se ne săturămă. Pău, cu ast 
felă de garanţii vomă peri de fóme naţio
nală. Şi Banffy e omă de onóre, care-şî 
ţine vorba.

Şi pe terenulă instrucţiunei ce ne ga
rantézà ministrulü Wlassics? Elü ameninţă 
şcolele nostre, seminarulă nostru, voiesce sè 
caseze legea şcoleloru poporale şi sô le dea 
inspectorilorü de şcole în mână jurisdic- 
ţiunea. încă multe garanţii de aceste, şi noi 
lăsămă së ni-se „garanteze“ mórtea naţio
nală. Insuşî „Sib. D. Tageblatt“ nu- 
mesce renovările intenţionate de ministrulü 
de culte ca o declarare de resbelă cătră 
poporulü săsescă.

Deci pretindă eşirea deputaţiloră să
sesc! din partidulü guvernamentalü ! Décâ 
deputaţii noştri vorü sta într’ună colta elü 
camerei, voră duce o politică curată să- 
sésca şi voră lupta pentru interesele po
porului săsescă, atunci colţulă, în oare vorü 
sta, va fi loculă celü mai frumosă şi mai 
curată din camera depuţaţiloră. Nu voimă 
së fi mu cetăţeni liberali, séu oposiţionalî, 
ci voimü sè fimü Saşi, şi ca atarî represen- 
taţl prin deputaţii noştri în cameră. Ce am 
câştigată noi dela 1890 încoee? Nimica! 
Politica nostră a fostă espusă tuturora sus- 
piţionăriior, vi0ţa nostră noţianală a sţipit. In 
hatârulă „fidelităţii“ amă jertfită totul ü pen
tru partidulü liberali!, care nici odată nu 
ne-a considerată, ci celă multü ni-a arun
cată câte unü osă de rosü !

Afară d<? orï-ce partidă sô stea de
putaţii noştri ; numai afară de ori ce par
tidă voră sta nisuinţele loră politice la 
înălţimea chiămărei. Sô nu se vorbéscâ 
despre „solidaritate“ . Solidaritatea nostră 
se manifestă numai în abandonarea bunuri- 
lorü nòstre naţionale; în laptă n’amă fostă 
nicî odată solidari.

Apelezü înc’odată la inima sàséscâ, 
liberă şi independentă de orî-ce presiune 
şi rogă sô fiă primită urmàtórea, propu
nere :

„Considerando, că ministrala Banffy 
nu numai, că n’a dată garanţiile cerute de 
comitetulă cercului electorală în şedinţa sa 
dela 19 Ianuarie, privitoră la recunóscerea 
programului poporală săsescă din 1890, şi 
la respectarea legei naţionalităţilora din 1868 
ci că ministrulă-presidentă Banffy, în vorbi
rile sale programă pronunţate în parlamentă

pune la índoélá poporului săsescă dreptulü 
de a se închega pe basa naţională, — pre
cum este vorba în programulă săsescă, — 
că tăgăduesce legalitatea organisării nòstre 
naţionale de acţi ;

„ConsiderândO, că ministrulă-presi- 
dentă asigură respectarea legii despre na
ţionalităţi numai într’atâta, intrucâtă o per
mită, recerinţele statului naţionalu-maghiaru ;

„Considerando mai departe, că minis
trulü culteloră şi instrucţiunei publice, în 
vorbirea programú a sa, pune în pers
pectivă înovări, prin cari aşezăminte im
portanta ale autonomiei nòstre bisericescî, 
dér mai alesă afacerile nòstre şcolare e- 
vang. săsescl suntă primejduite în celă mai 
mare gradă, chiar în rădăcinile lorü ;

„Considarândă în sfîrşită, că prin tre
cerea administraţiei în mânile statului, pusă 
în vedere de cătră ministrulü de interne, 
aşeejăminte importante ale autonomiei nòs
tre comunale şi municipale sunta amenin* 
ţaţe, şi că astfelü îngrijirile trezite în po
porală săsescă prin aducerea aminte de 
trecutulă ministrului-presidentü apară ca şi 
cu desăvîrşire justificate, tocmai în urma 
declaraţiuniloră făcute de elü în şedinţa 
publică a dietei ;

„Adunarea alegătoriloră saşi din Ţera- 
Bârsei, ţinută în diua de 15 Februarie 1895 
decide, ca :

„Domnii deputaţi din cameră, re- 
presentanţî ai Ţării Bârsei, sé fià prevocaţl 
a eşi din partidulü guvernamentalü“ .

8 (20) Februarie.

Perseeuţiunî. Din Bîaşiu primimă 
soirea, că judele investigatorQ din Alba- 
Iulia, Oelberg, se află acolo de mai multe 
dile. Causa este o investigaţiune în afacerea 
parochuiui Ioanu P . Pecurariu şi a învăţă
torului George Făgărăşană din comuna în
vecinată Tur. Judele a citata o mulţime 
de martori în causa părintelui Pecurariu, 
care e învinuita cu agitaţiune încă de pe 
timpulQ procesului Memorandului, când d-sa 
a întâmpinată, în frunte cu poporală său, 
pe membrii comitetului centralu din Sibiiu 
)a gara din Blaşiu spre a-i saluta şi a-le 
dori isbândă. E ună secreta publică aici, 
că denunţătorulă părintelui Pecurariu şi a 
învăţătorului Făgărăşană este fisolgăbireulă 
Blaşiului. —  Suntema curioşi să vedemă, 
ce sfirşitu va ave şi acesta comediă, ce se 
face în detrimentulă libertăţii individuale 
şi politice, sub era lui Bânffy.

— o—
0 mărturisire sinceră. Foia clericală 

„Fejermegyei Naplo“ publică ună articolO 
scrisă de contele Ferdinanda Zichy, în care 
acesta definesce atitudinea, ce trebue s’o 
aibă „partida poporală“ faţă de celelalte 
partide politice din ţeră. Intre altele, con
tele Zichy, şefulă acestui partidă, cjice : „Pe 
noi nu ne importă şi nu ne potu interesa ni
suinţele naţionalităţilora şi ideia modernă de 
naţionalitate. Noi nu putemu se aşteptămu 
nicî unu bine dela a c e s te a —  Zichy se 
pote lua de mână cu Bânffy, că totă de-o 
pănurâ sunta amândoi.

— o —
Ligă secu^scă. Foile de ac}! aducă 

soirea, că în Sepsi-St.-G-eorgiu s’a formată
o ligă secudscă, cu scopa de a promova in
teresele culturale şi economice ale Săcui- 
lorO. Liga acesta va sta în legătură cu 
„Kulturegylet“-ulă şi „Kârpât-Egyletu-ulă 
din Cluşiu.

—o —
Viscole şi întreruperi de comunicaţia 

în iiomânia. CetimQ în „Timpulă“ de a^I: 
Viscolula continuă în t6tă ţera. Din causa 
acesta trenurile circulă cu cea mai mare 
greutate şi unele chiar suntă înzăpădite. 
Aşa trenulă, care a plecată erî de dimi- 
nâţă la Călăraşi, se află înzăpădita la gara 
Săruleştî; cela care trebuia să sosesoă a 
sâră, a rămasă întroenită la Lehliu. Tre- 
nulă de Călăraşi nici n’a pornită acjl di- 
mineţă din gara de Nordă. Trenula la Iaşi 
şi celG de Iţcanî suntă înămolite între sta
ţiile Putna-Secă şi Focşani. Trenula din 
Bucurescl, plecată a sără pentru Iţcanî, a 
rămasa la Focşani. Liniile întrerupte suntă:1

Buzău-Brăila, Făurei-Feteştî, Ciulniţa-Slo- 
bozia, Bucurescl-Feteştl şi Costeştî Turnu- 
Măgurele. Câte-va din firele telegrafice ale 
drumului de fleră, carï fuseseră restabilite, 
au fostă din nou rupte viscole. In par
tea muntosă a Moldovei zăpada e înaltă 
de peste cinoî metri, aşa încâta acopere cu 
totulü casele locuitorilorü.

— o —
Societatea filarmonică din Braşovă 

va arangia una concerta, cu concursulă d-lui 
prof. Frideric "Wellmann şi sub direcţiunea 
d-lui Anton Brandner, la 23 1. c. în sala 
otelului centralo. Programulü : 1. Beetho
ven Septett Op. 20; 2. a.) Haydn: Recita
tiv şi Arie di „Schöpfung“ ; b.) Brahms : 
Von ewiger Liebe ; c) Seidel : Mein Herz 
thu dich auf; 3. Spohr:Monett op 31. In- 
oeputulü la 8 óre séra. Intrarea permisă 
numai în pausă.

— o—
Neînţelegere între Francia şi Torcia.

„Daily Netvsu află, că o comunitate catolică 
francesă din lsmidt, în Turcia, aparţinândă 
ordinului Assompţiunei, intreprin4ândă acum 
două săptămâni nisce reparaţiunl la mănăs
tire, mutaşerifulă ’i intercise esecutarea 
acestorü lucrări ; ea le continuă totuşi, dér 
superiorula fù arestatü, violándu-se tratatele, 
care protegézá pe m'sionarii străini. Cam- 
bon, ambasadorula Franciéi din Constanti- 
nopole, cerù pedepsirea culpabililoră şi 
scuse. Autorităţile primiră să facă tcuse, 
dér refusai ă urmărirea culpabililoră. Cam- 
bon declara atunci, că superiorulă va fi re
instalată cu mare ceremoniă. ’I  se obiectă, 
că acésta ar fi o insultă pentru autorităţile 
turcesc!, elă răspunse însă că prima insultă 
atingea Francia şi persistă in hotărîrea sa. 
Avisulü francesă „Pétrel“ fù trimisă la Is- 
midt şi debarcă pe marinarii săi, cari în 
capă cu drapelulü tricolorü, reinstalară în 
modü solemnü pe prelata.

— o—
Petrecerea cu dansu a voluntariloră 

ces. şi reg. dela Regimentulü de Infanterie 
Nr. 50, ce avea să se dea la 26 Febr. n. 
c. sub protectoratulü D-lui Generală-ma- 
jorù Cristian cavaleră de Kerczek, din 
causa încetării din vi0ţă a Alteţii Sale Ar 
ohiducelui Albrecht, se amână.

Portretulu lui Mitridate. „Figaro" 
spone, că în museulă Louvre din Parisíi 
se află ună portretă ală lui Mitridate. 
Acéstá descoperire se datoresce unui învă- 
tatü germanü, Dr. Winter, dela museulù de 
anticităţl din Berlină. Dr. "Winter ar fi do
bândita proba cu ajutorulă documenteloră, 
ce posedă d-lă Teodor Reinacli, că frumosa 
statuă, cunoscută sub numele ,,ună rege 
reca în formă de Hercule“ , n’ar fi în 
realitate decâtü portretulă lui Mitridate 
Eupator, lucrată de una sculptoră din 
Rodhos.

Cătră On. D-nî membri ai reuniunei în- 
yeţătoresci roin. gr. or. din districtul i X  

Braşoyfi (desp. I )

Prin acesta vi-se aduce la cunoscinţă, 
că adunarea generală a despărţământului 
nostru se va ţine în 9 Martie v. c. în loca
lităţile şcolei rom. gr. or, din Cernatulă Să- 
celeloru. La acâstă adunare suntă invitaţi 
toţi membrii despărţământului nostru, pre
cum şi alţi Români iubitor* de promovarea 
intereseloră şcolare. Adunarea se va ţine 
după urmâtorulă

Programă: 1) La 9 ore a. m. deschi
derea adunărei prin presidiu; 2) Tractarea 
practică e părţiloră secundare ale propo- 
siţiunei servindă de basă descrierea unui 
obiectO, de Anast. Bârsană. 3) Referada 
comisiunei al6să în adunarea gener. a des
părţământului din Hermană asupra temei: 
„Uniformitatea terminologiei în obiectulă 
limbei materne.“ 4) Referadă asupra temei 
date de comitetulă centrala : „Cari suntă 
manualele cele mai practicabile din obiec- 
tulO religiunei şi ală limbei materne spre 
a pută fi folosite cu sucoesa în scolele nos- 
tre elementare“ . 5) Referadă asupra teme- 
date de comitet, centrală: „Care ar fi mai 
terialulă cela mai potrivita din obiectulă 
limbei maghiare pentru scâlele nostre po
porale conformă legei, împărţirea lui după

cursuri şi modulă de propunere“ . 6) Descri- B 
erea sobolului, prelegere practioă pentru I  
cursulă ală 4-lea de scólà, temă dată de 
comit, centrală. 7) Visitarea reohisitelorű ; 
de învăţământă dela scóla din Carnata. 8) 
Propuneri de sine stătătore. 9) lnchierea 
adunărei.

Atragă atenţiunea On. D-nl membri ! 
asupra acelei împrejurări, că în urma unui ; 
condusă lnată în adunarea generală a re- s 
uniunei nòstre, fiă-care membru e îndato- ! 
rată a-se pregăti cu temele date în aşa 
măsură, încâtă, fiinda provocată de presi- , 
dia, sé fiă în stare a prelege, respective a Í 
diserta despre materiile din programă, şi Ì 
mai alesă asupra temeloră de sub pune- ; 
tele 3, 4 şi 5.

P r e ş m e r ă ,  2 Februarie 1895.
Georgiu Ludu, i 

preşed.

A P E L Ù.
Crescere şi cultură !

Aceste două ţinte mar! le-a urmărită : 
dela înfiinţarea sa şi pănă în dilele nòstre j 
Asociaţiunea trausilvană pentru literatura \ 
română şi cultura poporului română, acéstà 
vechiă şi cea mai de frunte asociaţiune cul
turală aRomâniloră de dincóce de Carpaţî.

VăcJândO terminată şi asigurată prima 
sa creaţi uno mare: Şcola de fetiţe cu in
ternata, menită a da generaţiiloră viitóre 
crescStóre demne de numele poporului ro
mână, — Asociaţiunea transilvană a luată 
iniţiativa pentru o nouă lucrare, prin care 
să se apropie cu urtO pasO însemnată de | 
cealaltă ţintă mare, ce urmăresce, de lă- | 
ţirea culturei în sînulă poporului nostru. j 

Popularisarea sciinţeloră şi arteloră, şi ' 
lăţirea cunoscinţelorO folositóre, sunta cele Ì 
mai eficace mijlóce pentru promovarea pro- j 
greşului culturală ală unui poporă.

Poporală română însă în cea mai mere 
parte este lipsita de acei factori, cari la : 
alte popóre au contribuită şi contribue ne
întreruptă la înaintarea loră în cultură. Nu 
avemă oraşe, cari prin institutele şi socie
tăţile loră culturale şi sociale, prin coatin- 
gerea continuă a inteligenţei, sunt totă atâtea | 
centre culturale şi sociale, adevărate foculare 
pentru popularisarea sciinţeloră şi; arteloră 
şi pentru lăţirea cunoscinţeloră folositóre. • 
Nu avemă apoi, mai alesă pe terenulă sci- j 
inţeloră naturale, o literatură poporală bună > 
şi eftină, din oare cea mai considerabilă [ 
parte a inteligenţei nòstre, preoţimea şi 
învăţătorimea resfirată pe la sate, şi prin ‘ 
acésta poporule, s’ar puté tiné în curentă [ 
cu progresula sciinţelorO şi arteloră. s

In vederea acestora,;: comitetulă Aso-
ciaţiunei transilvane a decisă edarea unei ’

l
E n c i c l o p e d i i  p o p o r a l e ,  ,

care ţinută de-ocamdată într’ună cadra mai I
restrînsă, se va puté introduce în cercuri |
câtă mai largi şi va fi publicului cetitoră i
română ună sfetnică şi conducătoră pe tòte f
terenele sciinţeloră şi arteloră. \

Cu conducerea acestei publicaţiuni, co- f
mitetulă a însărcinată pe membrulă său, r
Dr. Cornelia Diaconovich. |

Aducendă acestea la cunoscinţă pu- |
blicului româna, comitetulă subsemnată rogă I
po toţi cei chiămaţî, a conlucra la realisaroa |
acestei întreprinderi importante pentru des- [
voltarea culturală a poporului nostru, sé J
binevoiască a da numitului conducătoră ală |
primei Enciclopedii române totă concursulă | 
posibilă, ca să-şi potă împlini misiunea sa
cu succesă câtă mai mulţămitoră. |

Modalităţile publicării şi procurării ì
„Enciclopediei Române“ se voră comunica * 
la timpulă său.

Din şedinţa comitetului Asociaţiunei ! 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română, ţinută în Sibiiu, la
7 Februarie 1895.

I
1. M . Moldovanu, D r. V. Bologa, {

presidenti!. secretarm II. j

Legea mineloru.
Baportulîi d-lui Gr. G. Tocilescu.

II.
Dâcă însă legea mineloră este abso

lută necesară şi presintă o aşa însemnătate, ■ 
cu atâta mai mare a trebuită să fie aten- î
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■ ţiunea comitetului delegaţiloră d-vostrâ în 
ifitadiulă proiectului, mai cu semă fată de
I  scrupulele constituţionale ridicate în unele 

secţiuni, şi de agitaţiunea provocată in 
ţâră de nisce adversari, cari caută a face 
din totfi, ca şi din legea minelorfi, o mină 
de exploatata în servieiula politicei mili
tante a dilei.

Desbaterile amănunţite, la cari au 
daţii nascere în sînulfl comitetului art. 7, 
8, 45 şi 55 din proiecta, voiu ave onâre 
«6 le semnaleza în partea a I I I  a raportu
lui nostru. Aci ţina numai se arătO, că gu
vernula, doritorâ de a tăia scurta orl-ce 
«chivoca în privinţa constituţionalităţii le- 
gei, a că4uta de acorda eu unanimitatea 
comitetului delegaţilora în înlocuirea con- 
oesiunei perpetue, cu o concesiune vremel
nică) în fixarea termenului de 75 ani pentru 
durata concesiunei, în acordarea de drepţii a 

\mcesimei câtrâ proprietarulă suprafeţei la 
girarea termenului de 75 ani, în introdu
cerea, în fine, a altora modificări, pentru 
cb ast-felă proiectula de lege să se pre- 
sinte într’o concordanţă perfectă şi neîn- 
doelnică ou principiile puse în art. 7, 
alin. V., art. 19 şi 132 din Consti- 
tuţiune.

Acestea <Şise? putema să trecemă la 
prima cestiune şi cea mai de căpeteniă, 
fiind-oă domină întrega materiă, la cestiu- 
nea: cui aparţinu minele, dâcă proprietarula 
solului este şi ala fondului minerala; cu 
alte cuvinte, care e principiulu proprietăţei 
minelorit ?

Asupra acestei cestiunl jurisconsulţii 
au stabilita opiniunl cu totula contradic
torii. Am crezută, că este bine a expune, 
în moda câtă să pote mai succincta, prin
cipalele sisteme, ce s’au propusa; în ce 
modG a resolvata cestiunea legislaţiunea 
nostră anteri6ră, codicele civila şi, în fine, 
proiectula de lege, ce desbatema.

Primulu sistemu, minele se consideră ca 
cccesoriulu suprafeţei; prin urmare, ele tre
ime să aparţină proprietarului suprafeţei, ca 

nisce dependinţe ale acesteia. O asemenea 
teoriă se întâmpină la origina mai tutulora 

^Jegislaţiuniloră: proprietatea solului trage 
după sioe proprietatea subsolului până în 
adâncimile pământului: Qui dominus est soli, 
âominus est coeli et inferarum. Acostă doc
trină a dreptului romana primitiva, înlătu
rată la Eoma de codicele Theodosiana, o 
vedema adoptată de fisiocraţî, în capa cu 
doctorula Quesn&y şi alcătuesce astă-cji 
basa proprietăţei minerale în Englitera şi 
Statele-Unite. Contra ei s’au adusa argu
mente de ordine naturală, juridică şi eco
nomică: a) de ordina naturală: pentru-că 
între mină şi suprafaţă nu este nici iden
titate de natură, nici conformitate de con
figuraţie, nici comunitate de usagiu, nici 
corelaţiune de vre-una fela. Chiar prin con- 
stituţiunile lora geologice, una nu p6te fi 
asimilată cu cea l’altă.

Ast-fela, pentru a cultiva suprafaţa, 
trebue *>’o faci parcele şi cu câta o frac- 
ţionezi, cu atâta îi măresc! fertilitatea; poţi 
câtQ de multa s’o lucrezi, fără ca s’o faci 
«6 dispară.

Cu mina din potrivă: urmărinda cur- 
flula capriţiosa ala vinelora metalifere în 
flinulfi pământului, eşti silita să percurgl 

j spaţiurl subterane întinse, şi une-orl să te 
| afunzi în pămentQ, ca să descoperi gismen- 
| tulQ, cânda sub masa de apă ce'la acoperă,
i «and sub terenurile morte ce’la înfăşoră. 
Ş De asemenea, extrăgendă mineralele din 
! mină, sleescl conţinu mina pănă ce o des

fiinţezi, fără speranţă de a se mai re
produce;

(Ya urma.)

Gestiunea naţională. în Senatulü 
românii.

Discursulú dlui D. A. Sturdza, ţinuţii in şe
dinţa dela 10 (22 ) Dec. 1894.

(Urmare.)

S’au rostita de pe banca ministerială 
cuvintele lui loanü Brătiana: „Ca depu
tata de oposiţiune, póte cineva să vorbéscá 
despre tóté şi în modula cum i-ar plăce: 
nu tota în aceeaşi posiţiune comodă se află 
unü ministru'*. Aşa este, Ioana Brătianu, 
acelö mare şi neaseménatö Româna, seia ce 
vorbesce ; dér Ioana Brătianu nu a vorbita,

ca din causa comodităţii miniştrilora să se 
înece interesele naţionale.

Gu acâstă ocasiune mi-am adusa însă 
aminte de una proverba strămoşesca, fòrte 
dreptö şi fòrte adevărata : quod licet Jovi, 
non licet bovi —  (ce e iertatü lui Joe, nu 
e iertata unui bou).

Să ne gandimü numai la cestiunea 
naţională, ar fi în adevără, una lucru peste 
măsură de mica, şi prin urmare una ase
menea ouvântă este o vorbă în aera, ca să 
scapi de împrejurarea cestiunii. Cine sim- 
ţesce romanesco, şi prin urmare e Româna, 
acela trebue să se gándéscá la cestiunea 
naţională şi să fáptuéscá totü-odatá pentru 
dènsa, ou vorba şi cu condeiula, în Ro
mânia şi afară din România, în guverna 
séu afară de guverna, şi acesta pănă ce 
Maghiarii vera veni la drópta cunoscinţă 
şi la drépta chibzuélá a lucrurilora.

Ér cei, cari şedti astàcjl pe banca mi
nisterială şi se socota omeni mari, boieri 
de néma, nobili de secoli, aceia să-şi aducă 
aminte de proverbulă franceza : Fais que 
tu dois, advienne que pourra. (Fă, ce-ţî c}*06 
datoria, întâmplă-se orl-şi-ce.)

Să nu uităma nici-odată, că D-cJeu 
de susa vede tòte faptele nostre. De aceea 
să ne facema datoria plină şi íntrégá, şi să 
nu dorima dela dènsa. De aceea suntema 
şi noi trimişi de ţeră în acestü parlamenta, 
ca să ne facema datoria cătră dènsa şi că- 
tră néma. De aceea sunta rânduiţi şi miniş
trii. Trebue să lucrăma cu toţii íntr'unü 
singura gândfi şi într’o singură cugetare, 
ca să scie Maghiarii, că şovinismula lorü 
duce la o ruptură cu România. N oi voimu 
sé fie traiu amicalii, sincerii, lealii cu M a
ghiarii; dér pentru-ca să fie aşa, ei trebue 
să împace pe Români, în moda creştinesc^, 
în moda leala şi în moda reala.

Acésta este singura politică, căreia se 
cuvine numele de leală şi de románéscá.

D-lă Carp a cjisă una cuvânta umili- 
tora şi fără temeiu : „De ce voiţi să deş
teptaţi în Românii de dincolo o speranţă 
de una ajutora, care nu le póte fi de nici 
o valóre“ . D0că Românii de dincolo nici 
în România nu pota găsi una ajutorfi, 
atunci trebue să li-se strige ou Dante: lă
saţi orl-ce speranţă. Omenescü faptü este 
acesta? Creştinesca fapta este acesta? Pa
triotica fapta este acesta? înţelepta şi pre- 
văcjătora fapta este acesta? Şi de a trîm- 
biţa, că ajutorulü regatului nu le póte fi 
de nici o valóre, nu dovedesce acésta, că 
cela care rostesce asemenea cuvinte, înjo- 
sesce posiţiunea şi importanţa regatului? 
Decă acésta semnifică prevedere politică, 
aşi voi să sciu, ce va să (Jică nepricepere? 
Pentru mine aceste cuvinte sunta oribile, 
tota atâta de oribile, ca şi alte cuvinte ros
tite tota de d-la Carp despre chestiunea 
naţională : „frase góle ; asalta de popula
ritate pe spinarea ţării“ . Eu răspundă des
pre cuvintele d-sale : frase góle, asalta de 
servilisma pe spinarea ţării.

Câta e de necunoscătora guvernula 
de aoéstá mare şi grea situaţiune, se vă- 
desce din prevederile sale, anunţate în 
anula trecuta cu o îngâmfare profetică, şi 
cari au fostü tòte desminţite prin faptele 
întâmplate. In 29 Noemvrie 1893, doi mi
niştri, cari adese se batü în capa în certe 
de preponderanţă personală, anunţară într’o 
perfectă şi dulce armoniă, că Maghiarii se 
vora muia, că sunta semne caracteristice 
despre acésta, că dreptatea şi înţelepciunea 
vora lumina pe Maghiari. Nu a treoutü o 
jumătate de ană, a venito procesula dela 
Cluşia şi 14 bărbaţi fruntaşi ai Románilorü 
au fosta condamnaţi la 28 de ani şi 8 luni 
de înohisore. Singura preotula Lucaciu a 
fosta condamnata la 5 ani de temniţă şi 
mai târdia încă la una auü şi jumătate, 
în totala 6 ani şi jumătate. Pe Coroianu 
l ’a trasa din temniţă in judecată pentru 
falsificare de pasaporta, „Tribunei“ ’i s’au 
făcuta peste dece procese, şi cfîlnica preoţii 
şi fruntaşii Româniioril sunta condamnaţi 
şi duşi în temniţele maghiare.

Étà prevederile miniştrilora, ale aces
tora bărbaţi de stata consumaţi şi în
ţelepţi.

Noi, d-lora senatori, suatemă datori 
să cugetăma unde ne duce acestă politică 
vrăşmaşă némului nostru. Inima nostră 
plină de îngrijire nu ne póte lăsa indife
renţi, pentru-că se creézà o situaţiă nouă 
neprevăcjută. Se creécjà abis între Maghia>í 
şi Români.

Dér guvernula conservatora vré ca 
tocmai abisulu acesta sé se formeze. Acésta-i 
ţelul a întregei sale acţiuni.

Singurula adevăra eşită din gura dom
nului Cârpa, sunta următorele cuvinte : 
-Prevederea cta mai elementară face ea71
statuia româna la vreme să caute una spri
jină, una raclima unde-vaa. Dér a turbu
rata acesta adevăra imediată cu adaugerile 
ce a făcuta. Etă ce a mai cji8ű: «Nu am 
păreri concepute. Voiţi alipirea cu tripla 
alianţă? Poftim u! Voiţi alipirea cu alianţa 
franco-rusă? Poftim u/“ De sigura d-vostră 
aţi admirata cu mine genialitatea acestui 
bărbata de stata, care vă 4*cea: alegeţi i

între două alianţe, ce vă propunü; şi avânda 
prin urmare, nu o alianţă, ci mai multe 
alianţe cu puterile cele mari, gata, pregă
tite in buzunarulă d-saie, nelipsindu-ne nouă 
decâtă alegerea după pofta inimii. Şi pu
ţine minute după acésta vă declară, că aju- 
torula României nu póte fi de nici una 
folosa Românilora din Ungaria.

Şi mai departe, pentru-ca íntréga sa 
genialitate să se manifeste câta de splen
dida, d la Carp apostrofăză senatula ast- 
fela : „La timpula oportuna nu se face ni- 
mioa. Lucrula acesta se pregătesce mai di
nainte şi de aceea vă : Voiţi una, 
alegeţi o! Voiţi pe cealaltă, alegeţi-o! Dér 
o politică, care se pretinde politioă de pre
vedere şi nu alege nici pe una, nici pe 
alta! Pentru Dumnedeu, de ce sunteţi aşa 
de copii!“ D la Carp termină cu aceste 
ouvinte fără mie4a: „Decă voiţi, ca guver* 
nula să se pronunţe, atunoî indicaţi-i pe 
faţă o linie de purtare, şi voma avé a ne 
pronunţa“ .

Se póte, d-loră, acésta? Este acesta 
aşa ? D-sa tratézá pe tótá lumea, care nu 
gândesce ca d-sa, de copila. D-sa cere, ca 
să i-se indice de parlamenta calea de ur
mata, dér nu (Jice parlamentului, precum 
este datora să o facă: ce gândesce d-sa? 
Ce gândesce guvernula? Ce vora amândoi? 
Lumea întregă scie, că d-la Cârpa e cela 
mai înţelepta bărbata de stata, că este 
omula care scie şi tóca îu eera. Nu sun
tema în drepta a-i 4ice: spuneţi cugeiarea;? 
Spune-ţî, d-ta cugetarea, d-ta care eşti ini
ţiata în tóté secretele diplomatice euro
pene şi eşti peste acésta şi atotştiutora.

Dér după cum domnii miniştri trăesca 
în contradicţiune cu dânşii înşişi şi cu tóté 
ceştiunile, de asemenea ei se contradica şi 
în cestiunea naţională. Este însă cineva 
între miniştri, care are o părere făcută şi 
gătită în cestiunea acésta. Ea trebue să 
servéscá de acoperişa la decisiunî luate in- 
tr’o direcţiune. Ea trebue să servéscá de 
pregătire, nu pentru ca să se îndeplinescă 
poftele d lui Cârpa, poftima alegeţi, ci pen- 
tru-ea să se îndeplinescă ceea ce era deja 
hotărîta.

(Va urina).

L i t e r a t u r ă .
Cărţi bisericescî. D-la Titu Budu, 

vicarul Marmaureşului, anunţă, că în decur- 
sula acestui ana are de gânda se publice 
y^Viiţa 8ânţilorua, opa, care pănă acum nu 
s’a publicata în limba românescă cu litere 
latme. Opula va consta din 70—80 cole 
de ţipară şi va fi împărţita în trei tomuri, 
constânda fiă-care toma câte 1 fl. 50 cr. 
Autorula face una căldurosa apela la d e 
rula şi poporula românesoa, dela ala căruia 
sprijină aternă tipărirea opului. Prenumera- 
ţiuriile sunta a se insinua cela multa pănă 
la finea iui Aprilie a. c., banii însă se vora 
pute plăti şi numai după primirea opului 
ala căruia editora va fi însu şi autorula.

De acelaşi autorQ se mai află de vân
zare următorele opuri:

îndreptării practicii pentru preoţî> 
proprietatea Tipografiei diecesane din Gher
la, cu preţuia scăcjuta dela 2 fl. 50 la 1 fl. 
50 cr.

Cuvântări fnnebrale şi iertăciuni, în 
loc& de 1 fl., cu 60 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari, 
ediţia II, proprietatea tipografiei „Aurora“ 
din Gherla, în loca de 1 fl. cu 60 cr.

Tipic» preoţescn, în comisiune la 
tipogr. A. Todorana în Gherla, 55. cr.

Ritualfi pentru pruncii şcolari, ediţ.
2-a proprietatea tipogr. diecesane din Gherla
20 cr.

Abonamentele a se trimite d-lui autora 
în Sat-Sugatag (p. u. Akna Sugatag, Mara- 
mureşa.)

*
„Convorbiri literare“ , anula X X IX , 

Nr. 2, a apăruta cu numătorula sumara : 
Henrik Ibsen: Copilulă Eyolf, dramă in 3 
acte (act. I) ;N  Basilescu: Catullus, Carmen 
V II, ad Lesbiam; Gr. M. Buiucliu: Cânta 
de jălire asupra Armenilora din ţera Vla- 
hilora, de diaconula Minas Tokatţi, tradu
cere din limba armeană; Duiliu Zamfirescu: 
Vieţa la ţeră, romana, (urmare). Petru P. 
Negulescu: Socialismula şi arta (urmare şi 
fine); Dumitru Evolceanu: Cronică literară.
I. Poesiile lui Gheorghe din Moldova; Mi- 
chaila Y. Demetrescu: Două chris6ve dela 
Mateiu Basaraba; Revista publicaţiunilora. 
Preţuia unui esemplara 2 lei. De vânclare 
la tipografia Gutenberg în Bucuresci, unde 
se facă şi abonamentele.

*

A  apăruta: ,,Detorinţe şi drepturi. 
Constituţiunea civilă şi bisericescă. Ma
nuala pentru şcole poporane de Dr. George 
Popa. Ediţiunea 11“ . Arada, 1895. Pre
ţuia 20 cr.

DIVERSE.
Statistica vieţii oineriesci. După so» 

cotéla unui statisticiana de rănume, unü 
orna, care trăesce50de ani, muncesce pănă 
la etatea acésta 6500 de cjil0» dórme 6000 
de ĉ ile, petrece 4000 de cpl0? se preâmblă 
800 de cu mâncarea şi băutura perde 
1500 de 4ile, ér 500 de 4^0 ©ste bolnava. 
In decursula acestui timpö omula mănâncă 
8500 chile de pâne, 8000 chile de carne, 
2300 chile de legume, ouă şi pesce. Bău
tură consumă în totala 28,000 litre.

Câtu costă camera lor^iloru. Camera 
lor4ilora cuprinde sépte departamente. Pen
tru departamentulü lordului caucelarü se 
cheltuesca anuala 140.000 de franci, cuprin- 
dându-se în acestă sumă şi lófa marelui 
cancelara, în calitatea sa de preşedinte alö 
Camerei, ceea ce măresce încă cu 100.000 
diurna de 150.000, ce mai primesce, ca 
cancelara ala regatului. Pentru departamen
t u l  raportorului diferitelora comisiunî, se 
cheltuesca 110.000 de franci. La secreta
riate sunta prevă4uţl 556.000 de franci pen
tru lefuri şi pentru a preîntâmpina diferite 
alte cheltuell, anume: 1000 pentru chel 
tueli de bibliotecă, 1000 de franci pen
tru cheltuell de trăsură, etc. Pentru depar
tamentul bibliotecarului se cheltuesc 35.000 
de franci. In fine departamentula „husaru
lui vergei negre“ (B lah Rod), care costă 
47.500 de franci. Din acéstá sumă hu- 
sarula primesce singura 50.000. Camera 
deputaţilora a decisa, ca aceste lefuri să fiă 
reduse f e jumătate pentru succesorula ac
tualului funcţionara. Afară numai de na 
şi-ar schimba colórea varga ! Lordula mare 
şambelana primesce 114.850 de francl pen- 
tru cheltuelile departamentului său. După 
ce şi-a lusta partea sa de leu, nu rămâne 
multö pentru subalternii săi şi este chiar 
o fericită întâmplare, ca cele un-spre-4ece 
femei de serviciu, să potă încă primi fîă- 
oare câte 14 shillingé (17 fr. 50) pe> săptă
mână! Şi cu tòte aceste legislatorii au 
preve4uta 25.000 de franci pentru cheltu
elile mărunte.... Aşa dér budgetulü anualtí 
de cheltuieli ala Camerei lor4ilorü e de 
1.039.775 de franci. Camera deputaţilorft 
găsindu>ia de mare, a refusata sancţiunea 
sa. Lor4ii caută, cui ar puté să-i reducă 
salarula şi... pe nimeni nu găsesca. Cu tòte 
acestea nimica mai sire piu : Să se reducă 
simbria femeilora de serviciu, care câştigă
14 sh'llinge pe săptămână. E colosala de 
multa ! Ele pota fòrte bine să tràiéscà şi 
cu 10 shillingé, şi mai alesă décá n’ar avea 
mulţi copii de hrăniţii. In fine facă-se ori 
şi ce, numai să nu se atingă de cei 50.000 
de franci ai „husarului vergei negrei“ şi 
de sfertuia de miliona ala lordului cance
larii, preşedintele Camerei lordilora, căci 
acésta ar însemna sfirşitula Camerei lor- 
4ilora în Anglia.

Nenorociri pe mare în anulu trecută. 
Biroula „ Veristas'1 publică lista pierderilorü 
şi accidentelora de oorăbii întâmplate anulB 
trecuta. 855 năi ou pânze şi 203 vapóre, 
avânda una tonagiu totala de 478.202 tone. 
S’au pierduta : 548 prin scufundare ; 91 
prin ciocnire ; 33 prin incendiu ; 98 au 
pierită ; 111 au fosta părăsite ; 110 condam
nate ; 67 se presupună pierdute. Din cele 
855 corăbii cu pânze, 253 purtau pavilio- 
nula englesa, 152 pavilionula norvegiana, 
139 pe cela americana, 6Í pavilionula fran
cese, 66 pavilionula germana, 38 pavilio
nula italiana, etc. Din cele 203 vapóre 
pierdute: 127 au fosta englese, 14 germa
ne, 13 norvegiane, 9 francese, 8 americane,
6 spaniole, 4 italiane, 4 japoneze, eto. 3097 
de corăbii cu pânze şi 3213 vapóre au fostă 
avariate; 1889 prin scufundare, 1710 prin 
ciocnire, 197 prin incendiu, 463 prin apă, 
1380 prin furtună, 161 prin accidente de 
maşină. Din cele 3097 corăbii cu pânze 
avariate, 1160 au fosta englese, 654 ameri
cane, 421 norvegiane, 169 germane, 157 
franceze, 137 suedeze, 18 daneze, 95 ita
liane, 85 ruse. Din cele 3213 vapóre, 2139 
au fostă engleze, 266 germane, 177 nor
vegiane, 135 franceze, 97 americane, 87 su
deze, etc.

Proprietarii : Dp, Jkurel Mureşianii.
Redactorii responsabilii: Gpegoriu SRaiorú.
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0.43*sul 5a bursa din Viena.
Din 19 Februarie 1895.

Eenta ung. de aură 4% • • •

■Renta de corone ung. 4% • • 
r®pr, e&il fer. ung. în aurii 41/5°/0 .

ÎTupr, căii. fer. ung. în argint 472%

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.

Bob uri rurale ungare . . . .

Son uri rurale croate-slavone, . .

ojpîum. ung. ou premii . . . .  

Lo«uri pentru reg. Tisei şi Segedi».

Sen ta de hârtie austr....................
Rec ta de argint austr. . . . .

124.85 

99.70 

127 75 

104.-

125.25 

98.45 

98.25

163.—
158.25 

102.10 
102.15

Eenta de aar austr.........................125.45

Loeurl din 1860 . . . . . .  160.25 

âoţii de-aie Băncei ung. de credit. . 501.50

■âcţii de ale Băncei an&tro-ungar ă . 1107.— 
4cţii de-le Bănoei austr. de credit. 413.60
■Jia f̂ileondorî....................  . 9.8372
•Sfărcl imp. ger. 60.5772
London (lire sterlinge)...................124.10
Sente de ooróne austr, . . . .  101 15

Cupsuiu pieţei Braşovâ.
Din 20 Februarie 1895.

Bancoote rom. Camp 9.74 Vend
ilrgist roman. Cump. 9.70 Vend.
Jiapo leon-d’orl Cump. 9.77 Vend.
8-albeni Cump. 5.85 Vend.
Robl© rusesc-I Comp. 132.— Vend, 
M&rci germane Cump. 60.20 V6nd.
3cris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 
Lire turcesol Cump.

9.77

5.90

11.15 Vend.

Bursa de Bucuresoï
din IB Februarie n. 1895.

V a l o r i D
o


bâ

nd
a. Scad.

cup.
Uu

bani
gata

Rentă română perpetuă 187b 5% Apr.-Oct. loo. V,
Renta amortisabilă................. 5% il V 98.3/4

„ „ (Impr. 1892 . . . 5% lan.-lnl. 97 3U
„ „ din 1893 B°/o 11 )> W-3h
„ „ 1894 int. 6 mii. &°/o Apr.-Oct.
„ „ (Inapr. de 32. 1/2 mii. lan.-miie 84’. -
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% n >i 86 V4
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4% » » 86. /4
„ „ (Imp. de45m. 189 i 4% )» n 86 V«
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% )) H 8« V*

Oblig, de StatU (Conv. rurale,). 6% Mai-NOY. 102 —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 30C 10 ii n ■280.—
Oblig, comunei Bucuresci 188B 5 o/o lan.--lnl. 91. V2

„ „ ,. din 1834 5% liai-Noy.
„ „ „ din 1888 5°/o lnn.-Dee. —

„ „ din 1890 &7o Mai- Nov. 9B */4
Scrisuri fonciare rurale . . . &7o lan.-lnlie 94 1/2

„ „ urbane Bucuresci 6°/o 11 11 101—
V 11 )) )? 6u/o »  » 86 »/,

,, ,, laşi f % » » 78,-
Oblig. Soc. de basalt artificialii 6°/o

V.K
n n —,—

Banca Rom. uit. diy. fr. 12.81 500 150 y —.—
Banca Naţion. uit. div. 86.— 600 într. V. 1585.
Banca a g r ic o lă ...................... bOO 150 V. 168.-
Dacia-România uit. diy. 35 le. 200 într. V. 380.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 fi 403. -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 » 1 — .
Soc. Rom. de Constr, uit. diy. 151. 250 j) j) 120. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 )> —
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei ICO 11 » 115.-
Soc. rom. de petrol i em, u. d. ( 200 11 11

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

1000 Ï? 11 — , —

300 11 11 — .—
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 (1/' 1000 11 )?
Societ. p. const. de Tramways 
20 lrancl aurii

200 :> ii
20.12

8 C O M P T U S Î :

— .— Banca naţ. a Rom. e°/n Paris . . . . 27,70
— .— Avansuri pe efecte 7°/» Petersburg . . 47v7o

101.75 Casa de Depuneri 7’A> Berlin . . . . »7«
Londra . . . . Belgia . . . . »7«—.— V i e n a ................. 4°/o Elveţia . . . . »7«

Nr. 1490-1895.

PUBL1CAŢIUNE
referitore la mca§§area compe- 

tfnţeforn după apă.
Aprobându-se prin ordinaţiunea 

înaltului ministeriu de Interne din 
28 Ianuarie a. c. Nr. 1763/111 b. dis- 
posiţiunile ulterióre la statutulâ pen
tru apă, statorite în şedinţa repre- 
sentanţei comunale orăşenescî din 
6 Noembre 1894, a căroru vigóre se 
începe cu 1 Ianuarie 1894, se aduce 
la cunoscinţa generală, cumca spre 
scopulù statorirei şi încassărei corn- 
petinţelorii pentru apă după tarif se 
va 8uscepe în procsimele 4^0 conscri- 
erea tuturora acelorft case şi realitaţî 
panecsiale la reţeaua conducerei de 
apă, séu afiătore în acele strade şi 
pe asttelu de locuri, cari se atingă 
de acesta reţea. Conscrierea se 
estinde mai departe asupra localită-

ţiloru, bucătariloru, lucrătoreloru, 
prăvăliiloru, magazineloru, despărţe* 
minteloru de baiă, asupra viteloru, 
cari se afla în raionulu aceloru 
case şi pe astfelti de realităţi, şi în 
fine asupra trăsuriloru menite pen
tru transportarea persónelorù.

Se provóca deci toţî posesorii 
ăstorfelu de realităţi şi case, precum 
şi chiriaşii, ca se dea cu tòta acu
rateţa comisarilor« de conscriere 
datele referitóre la statorirea chiriei 
pentru apă, concedându-le totu deo
dată şi oculaţiunea singuraticelor»! 
localităţi şi a altora obiecte de con
scriere. Ne acurata amintire seu 
retăcerea obiecteloru pentru congen
ere, precum şi ne acurata amintire 
a chiriei de casă se pedepsesce, ca 
contravenţiune.

BraşovQj în 15 Februarie 1895. 

628,1— 2. Magistratulu orăşer.escu
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D1- pharmaciae Carol Schuster.
celii mai plăcut mirosîi de bradă, curăţă aerulu din odaie 

j şi întăresce organele de respiraţiune, celă mai alinătorii 
remediu pentru bolnavi şi inevitabil pentru odăile copiiloră.

oferă escelente serviţii pentru tuse, pentru 
j reguşeală, şi pentru afecţiuni catarate ale or- 

ganeloră de respiraţiune.

cel mai bun remediu, pentru fineţa şi albirea manilor.

flW " Depoulu generalii la farmacia în Tergulu grâului.
592,8-14
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E. Mansberger
ceasornicar 

Brasovu, strada Porţi Nr. 32.
Recomandă llepositulii neu bine asor

tata de ceasornice de buzunar din Hei- 
veţîa, precumu şi tote felurile de ceasornice 
de părete, pandule, ceasornice 
deşteptâtore, etc.

Cu preţuri ieftine şi garanţă reală.
Reparatur i

se efectuezi consciinţios, prompt şi ieftin.

AVISU.
Am onore a aduce la cunoscinţa on. public din Braşovu 

şi din afară, că am asortatu I U I »

MARE MAGAZIN de PESCE
atâtu SERATÙ câtu şi PRÓSPET,

Tergnlù Inului Hr. 30, casele d-lui A. Mureşianu.
Precum : Morânft, Crapii, Cigă, Şalău, Lacherdă (Lapard ), etc. 

Asemenea MCRJE negre si roşii, moi şi tescuite ; câtu şi 
M A S  L I N E ,  care le vèndu cu preţurile cele mai ieftine.

90F* Vânzarea numai en gros. “H §§
Invitu cu tòta stima pe P. T. pubiicu, a visita magazinul 

meu şi a me încuragia cu plăcutele comande, căci va remâne 
satisfăcutu în tota privinţa.

Cu stimă:

NICOLAE GHIGHINITZA
4_ 4  BRAŞOV, T érgu lù  In u lu i Sîr. 30.

€3-0-€>-€>63~6>-e>-€3-0-€3-
0
0
o
o

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu nou abonamentu
la

,T7" -A- I  13 -A.“
foia ilustrată p entra familii.

„V A T R A “ îndeplinindu tòte condiţiunile cerute unei foi 
ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multa îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţi scriitori români, avènd totu-déuna 
unu sumarii bogatu, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiunî splendidi! reuşite, dintre cari 0 mare 
parte originale, referitóre atât la istoria nemului românescu, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţ0ră şi pe unde locuescu Români ; este Cea mai rés- 
pândită revistă ilustrată şî  ocupă l-ulii locii în 
literatura beletristica română.

„VATRA/' apare de 2 orî pe lună, în fascicule întregi, de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hărtie extravelină.

Pentru A u s t r o - U n g a r ia :
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . fi. 12

)>  ̂ 77 V2 W 1Ì J  ÌÌ ^  ^
Cei ce dorescu a se abona, suntu rugaţi sé binevoiescă a

trimite costulu abonamentului, prin mandatu postala la librăria 
editóre, C. S fete a, Bucuresci, càci „ Vatrau n.t se trim ite de câtu 
celoru cart plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „Vetrii“ se mai găsescu broşate cu 
12 fi., luxos legate cu 18 fi., ór’ numai scorţele cu fi. 1.50.

600,10—30

ABONAMENTE
GAZETA TA2TSILYAHIEI

Preţuln abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Ps trei lun i........................................... 3 ii. —
Pe şese luni . , .............................6 11. —
Pe unu an ii........................................... 12 11. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei iuni................................................ 10 ir.
Pe şese luni ....................................... ....  20 ir.
Pe unu anii................................................40 fr.

i i

1 ÍL

Aboaamenie k  umeiile ei
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu. , ......................................
Pe şese lun i................... , . .
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru liomânla şi străinătate:
Pe anu.............................’ ...................... 8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


